# 量稳质升蓄势 三大关键词折射外贸韧性

4月我国进出口总值3.64万亿元,增速由负转正,同比增长8%;5月,我国进出口总值3.71万亿元, 增速比4月提高0.6个百分点至8.6%……从一季度出现波动,到4月和5月逐月向好,今年以来,我国 外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。这条反弹曲线折射出中国外贸"量稳""质升""蓄势"的韧性。

'今年以来,我国经济运行持续回升向好,外贸向好势头不断巩固。在高端化、智能化、绿色化产品 出口势头良好和进口规模稳步扩大等带动下,月度进出口增速进一步加快。"海关总署统计分析司司长 吕大良说。

# "量稳"基础巩固

海关数据显示,前5个月,我 国货物贸易进出口总值17.5万亿 元,同比增长6.3%。

"今年以来,我国货物贸易延 续去年四季度以来的回升向好态 势,外贸结构不断优化,国际市场 份额稳中有进,稳外贸政策持续 发力,企业信心活力有所增强。" 中国贸促会新闻发言人赵萍说。

根据中国贸促会调研,65.1%

的受访企业二季度新增订单较上 季度增长或持平。

浙江硕朗机电配件有限公司 便是一个例证。6月26日,该公司 总经理黄一波刚参展完第19届伊 朗国际汽车零配件展览会,便马 不停蹄地返回浙江,开始对客户 需求进行评估、分析。"此次伊朗 展会的意向订单超出预期,将达 300万元至500万元。"黄一波说。

"目前,我们的订单已排到9 月。"黄一波介绍,"企业已启动二 期新厂房的建设,计划投入三条全 新的自动化生产线,以更高的产能 和更优的品质满足客户需求。"

商务部国际贸易经济合作研 究院对外贸易研究所所长梁明表 示,我国外贸还会延续回升向好 势头,今年全年外贸进出口会实 现3%左右的增长。

### "质升"进一步凸显 -

在稳住外贸基本盘基础上,我 国外贸"质"的含金量进一步凸显。

海关数据显示,前5个月,我 国技术含量及附加值高的机电产 品占出口比重近六成。其中,船 舶、电动汽车、家用电器出口分别 增长100.1%、26.3%、17.8%。

高技术、高附加值产品走俏 海外,是我国外贸发展提质升级 的写照。近日,追觅创新科技(苏 州)有限公司生产的一批智能小 家电通过海运方式发往欧洲。该 公司是苏州一家专注智能生活家 电的民营企业,凭借着操作简单、 性价比高的优势,生产的智能小 家电深受国内外消费者的喜爱。

- - - - -

"随着中国传统制造出口面 临利润空间压缩的新局面,向高 端制造、高附加值品牌要增量,成 为迫切需求。"木林森健康科技联 合创始人陈安琪说。

外贸"质升"还体现在市场拓展之"广"。海关数据显示,前5 个月,我国不仅对第一大贸易伙 伴东盟的贸易增速不减,还在新 兴市场继续拓展,同期,对拉美、 非洲、中亚五国进出口分别增长 11%, 6.9%, 14.9%

赵萍表示,在世界贸易低增 长背景下,我国外贸持续向好的 基础扎实。我国对传统市场的出 口增长韧性较强,同时,与新兴市 场贸易增长前景广阔。今年,我 国外贸将会实现巩固外贸外资基 本盘的目标,呈现"量稳质升"的 发展趋势。

## 外贸动能蓄势聚力 \_

面对外部环境的复杂性、严 峻性、不确定性,新业态、新平台 等成为稳外贸的重要力量。

新业态新模式成为稳外贸重 要抓手。跨境电商作为我国外贸 发展的新业态,近两年发展势头 迅猛。商务部数据显示,一季度, 我国跨境电商进出口5776亿元, 增长9.6%,其中出口4480亿元, 增长14%。中国消费经济学会副 理事长、北京工商大学商业经济 研究所所长洪涛预计,今年我国 跨境电商进出口规模有望达2.95

"跨境电商凭借线上交易、非

接触式交货、交易链条短等优势, 已成为全球贸易的一股'新势 力'。"吕大良表示,海关将会同有 关部门多举措促进跨境电商高质 量发展,便利国内外消费者和生 产者享受到更多更优质的产品。

海外仓作为支撑跨境电商发 展的新型外贸基础设施,是跨境 电商发展不可缺少的重要环节和 重要平台。据商务部统计,目前, 我国已有海外仓超过2500个。

广交会、消博会、进博会等平 台为外贸增长拓展新空间,为进 一步帮助企业开拓国际市场、拓 展贸易渠道聚力赋能。

日前闭幕的第135届广交会 线下出口成交247亿美元,比上 届增长10.7%。新兴市场客商成 交积极,与共建"一带一路"国家 成交138.6亿美元,比上届增长 13%。欧美传统市场人均客单价 高。线上平台成交渐趋活跃,出 口成交30.3亿美元,比上届增长

商务部新闻发言人何亚东表 示,商务部将进一步发挥稳外贸 政策的综合效能,切实帮助企业 纾困解难,持续培育外贸新动能, 全力推动外贸质升量稳

据新华社北京7月2日电

# 国家数据局今年将 陆续推出8项制度文件

新华社北京7月2日电 国家数据局局长 刘烈宏2日在2024全球数字经济大会上表示, 国家数据局今年将陆续推出数据产权、数据流 通、收益分配、安全治理、公共数据开发利用、 企业数据开发利用、数字经济高质量发展、数 据基础设施建设指引等8项制度文件。

刘烈宏说,释放数据要素价值,需要向改革 创新要活力、要动力。国家数据局将加大政策供 给,推动我国海量数据优势转化为国家竞争新优 势,促进高质量发展,助力中国式现代化建设。

在提升数字中国建设质效方面,刘烈宏表 示,将继续加强统筹协调和政策协同,加快推 进数据基础设施和基础制度建设,大力发展数 字经济,提升数字化公共服务水平,全面统筹 数字化发展和安全,完善数字中国建设推进机 制,全面提升数字中国建设的整体性、系统性、 记者 严赋憬

# 广西17条河流22个站 出现超警洪水

据新华社南宁7月2日电 记者从广西壮族 自治区水文中心获悉,受6月30日以来持续强 降雨影响,柳江中上游及支流古宜河等17条河 流22个站出现超警0.13至2.43米的洪水。2日 10时,自治区水文中心继续发布洪水蓝色预警。

7月2日8时,广西仍有黔江、浔江支流白 沙江、洛清江支流西河及湘江支流宜湘河等4 条河流4个站超警0.06至0.29米。柳江柳州水 文站水位81.67米,相应流量13700立方米每 秒;西江梧州水文站水位17.81米,相应流量 24600立方米每秒。 陈露缘 林凡诗

#### 社会组织负责人任职前公示

为进一步加强对社会组织负责人 任职监督,根据社会组织相关法规和文 件要求,现对下列同志拟担任社会组织 负责人情况予以任职前公示:

杨德兵,男,1976年12月26日生, 汉族,江苏盐城人,大专学历,现任盐城 锦阳新材料科技有限公司销售副总,拟 任盐城市易制毒化学品行业协会会长、 法定代表人。

公示时间:7月3日-7月9日。对 公示对象如有异议,请于公示期间与盐 城市易制毒化学品行业协会联系。联 系地址:盐城市亭湖区平安路9号(邮 编:224000);联系电话(传真):0515-83200605;信箱:915304886@qq.com。

盐城市易制毒化学品行业协会 2024年7月3日

# 广州长隆:

熊猫三胞胎老大"萌萌

7月2日,工作人员为广州长 隆大熊猫三胞胎"萌萌"产下的幼 仔测量胸径体长。

10年前,全球唯一的大熊猫 三胞胎在广州长隆诞生。今年6 月18日,三胞胎中的大姐"萌萌" 顺利产下一胎雌性幼仔。目前大 熊猫宝宝体重已由出生时的178 克增加至462克,粉色皮肤上长 出了白色绒毛,眼圈、耳朵、肩带、 前后肢都已经开始逐渐变黑。

新华社记者 刘大伟 摄



#### 公 告

因预安排检修于7月8日6:00至 12:00,新兴变、新兴镇、集镇线代码 (113184)影响用户: 盐城市亭湖区新兴 镇人民政府、盐城汇津水务有限公司、盐 城市长江阀门总厂

因预安排检修于7月11日6:30至 12:30,影响线路涉及10kV开拓线。 10kV 开拓线影响用户:公变,无。专 变,盐城市建筑设计研究院有限公 司 7104347406(双电源,10kV 开拓线 侧停电)、中华人民共和国盐城海关 7103777009(双电源,10kV开拓线侧 停电)。 查询电话:89895598